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Original operating instructions

1 Information about the operating instructions

1.1 About these operating instructions

* Read these operating instructions before the product is used or operated for the first time. This is a
prerequisite for safe, trouble-free handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in these operating instructions and on the product.
Always keep the operating instructions with the product and make sure that the product is accompanied
by these operating instructions only, when the product is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

/A DANGER
DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.22 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

=ej{%)

Instructions for use and other useful information

o)
7]

Dealing with recyclable materials

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery

g8

Hilti charger

1.2.3 Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.

The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate

3 from the steps described in the text.

) Iltem reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in
-~ | the key in the product overview section.

1 These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when handling

&2 | the product.
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1.3 Explanation of signs used

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols are used on the product:

T | Chiseling

-9- | Chisel positioning

[O] | Protection class Il (double-insulated)

Np | Rated speed under no load

@ Wear protective gloves

14 Product information

™= products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are
permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed about
the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by
untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are printed on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.
Product information

Breaker TE 500-AVR
Generation 03
Serial no.

1.5 Declaration of conformity

We declare, on our sole responsibility, that the product described here complies with the applicable directives
and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this documentation.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | 86916 Kaufering, Germany

2 Safety

2.1 General power tool safety warnings

/\ WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this

power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated

(cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.



LIS

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

» When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

» Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

» Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

» Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

» If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

» Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

» Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

» Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

» Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

» Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

» Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

» Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

2.2 Hammer safety warnings

» Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.

» Use auxiliary handles, if supplied with the tool. Loss of control can cause personal injury.

» Hold power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the cutting
accessory may contact hidden wiring or its own cord. Cutting accessory contacting a "live" wire may
make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

‘ 2146361 English 3
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2.3

Additional safety instructions

Personal safety

>

>

>

Use the tool only when it is in technically faultless condition.

Never tamper with or modify the tool in any way.

Apply appropriate safety measures at the opposite side of the workpiece in work that involves breaking
through. Parts breaking away could fall out and / or fall down causing injury to other persons.

Always hold the power tool with both hands on the grips provided. Keep the grips clean and dry.
Always grip the side handle at its outermost end.

Wear suitable protective glasses, a hard hat, ear protection, protective gloves and light respiratory
protection while using the tool.

Wear protective gloves also when changing the accessory tool. Touching the accessory tool presents a
risk of injury (cuts or burns).

Wear eye protection. Flying fragments present a risk of injury to the body and eyes.

Before beginning the work, check the hazard classification of the dust that will be produced. Use an
industrial vacuum cleaner with an officially approved protection classification in compliance with locally
applicable dust protection regulations.

Use a dust removal system and suitable vacuum cleaner whenever possible. Dust from materials, such
as paint containing lead, some wood species, concrete/masonry/stone containing silica, and minerals as
well as metal, may be harmful.

Make sure that the workplace is well ventilated and, where necessary, wear a respirator appropriate for
the type of dust generated. Contact with or inhalation of the dust may cause allergic reactions and/or
respiratory or other diseases to the operator or bystanders. Certain kinds of dust are classified as
carcinogenic such as oak and beech dust, especially in conjunction with additives for wood conditioning
(chromate, wood preservative). Material containing asbestos may be handled only by specialists.

Take breaks between working and do physical exercises to improve the blood circulation in your fingers.
Exposure to vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels and nervous
system in the fingers, hands and wrists.

Electrical safety

>

Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water pipes.
External metal parts of the power tool may become live, presenting a risk of electric shock, if you damage
an electric cable accidentally.

Careful handling and use of power tools

>

>

4

Switch the power tool off if the accessory tool sticks and stalls. The power tool may be deflected laterally.
Wait until the power tool stops completely before you lay it down.



3 Description

3.1 Overview of the product

Chuck

Function selector switch
Control switch

Control switch lock

Side handle

Knob

Service indicator
Lockbutton

Connector on electric tool

Supply cord with keyed, releasable plug con-
nector

CICIOISICICIOICIONS)

3.2 Intended use

The product described is an electrically powered breaker. It is designed for medium-duty chiseling work on

masonry and concrete.

» Operation is permissible only when connected to a power source providing a voltage and frequency in
compliance with the information given on the type identification plate.

3.3 Active Vibration Reduction (AVR)

The breaker is equipped with an Active Vibration Reduction (AVR) system, which greatly reduces vibration.

3.4 Possible misuse

* This product is not suitable for working on hazardous materials.

* This product is not suitable for working in a damp environment.

e This product may not be connected to a power source providing a voltage and frequency not in
compliance with the information given on the type identification plate.

3.5 Service indicator

The breaker is equipped with a service indicator LED.

Status Meaning

The service indicator lights. End of service interval - servicing is due.

The service indicator blinks. The product is faulty. Have the product repaired by
Hilti Service.

3.6 Items supplied

Breaker, side handle, operating instructions.

Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:
www.hilti.group
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4 Technical data

4.1 Breaker

For details of the rated voltage, frequency, current and input power, please refer to the power tool’s
country-specific type identification plate.

When powered by a generator or transformer, the generator or transformer’s power output must be at least
twice the rated input power shown on the rating plate of the power tool. The operating voltage of the
transformer or generator must always be within +5% and -15% of the rated voltage of the power tool.

TE 500-AVR
Weight in accordance with EPTA procedure 01 6.3 kg

4.2 Noise information and vibration values in accordance with EN 60745

The sound pressure and vibration values given in these instructions have been measured in accordance
with a standardized test and may be used to compare one electric tool with another. They may be used
for a preliminary assessment of exposure. The data given represents the main applications of the electric
tool. However, if the electric tool is used for different applications, with different accessory tools, or is poorly
maintained, the data may vary. This may significantly increase exposure over the total working period. An
accurate estimation of exposure should also take into account the times when the tool is switched off, or
when it is running but not actually being used for a job. This may significantly reduce exposure over the
total working period. Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise
and/or vibration, for example: maintenance of the electric tool and the accessories, keeping the hands warm,
organization of work patterns.

Noise emission values

TE 500-AVR
Sound (power) level (L) 95 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (K,,,) 3 dB(A)
Sound pressure level (L,,) 84 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (K,) 3 dB(A)

Total vibration

TE 500-AVR
Chiseling (aj, cpeq) 6.8 m/s?
Uncertainty (K) 1.5 m/s?

5 Operation

5.1 Preparations at the workplace

/\ CAUTION
Risk of injury! Inadvertent starting of the product.
» Unplug the supply cord before making adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

5.1.1 Fitting the side handle B

/\ CAUTION
Risk of injury! Loss of control over the breaker.
» Check that the side handle is fitted correctly and tightened securely.

1. Slide the side handle clamping band over the chuck from the front and into the recess provided.

2. Bring the side handle into the desired position.
3. Secure the side handle by turning the knob until the clamping band is tight.
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5.1.2 Connecting the detachable supply cord

/\ CAUTION
Risk of injury! Due to leakage current as a result of dirty contacts.

» Connect the detachable electric connector to the electric tool only when it is clean and dry and when the
supply cord is unplugged from the power outlet.

1. Push the keyed, detachable electric plug connector into the socket as far as it will go, until it is heard to
engage.
2. Plug the supply cord into the power outlet.

5.1.3 Fitting / removing the accessory tool £

Risk of injury! The tool becomes hot as a result of use.
» Wear protective gloves when changing the tool.

Y

Apply a little grease to the connection end of the accessory tool.

2. Push the accessory tool into the chuck as far as it will go (until it engages).
» The product is ready for use.

3. Pull the chuck back as far as it will go and remove the accessory tool.

Use only the recommended grease supplied by Hilti. Use of unsuitable grease may cause damage
to the product.

5.1.4 Positioning the chisel [

/\ CAUTION
Risk of injury! Loss of control over the chisel direction.

» Do not operate the tool when the selector switch is set to “Chisel positioning”. Turn the function selector
switch until it engages in the “Chiseling” position.

The chisel can be adjusted to 24 different positions (in 15° increments). This ensures that flat chisels
and shaped chisels can always be set to the optimum working position.

1. Set the function selector switch to the -9- position.

2. Rotate the chisel to the desired position.

3. Engage the function selector switch in the T position.
» The tool is ready for use.

5.1.5 Disconnecting the detachable supply cord

1. Unplug the supply cord from the power outlet.

2. Press the release button and pull the keyed, detachable electric plug connector out of the socket.
3. Pull the supply cord connector out of the power tool.

5.2 Types of work

Risk of electric shock! Severe injury and burns can result if any attempt is made to operate the tool without

an earth/ground conductor and ground fault circuit interrupter correctly connected.

» Irrespective of whether mains power or generator power is used, always make sure that an earth/ground
conductor and ground fault circuit interrupter are present in the power supply and that these are correctly
connected.

» Do not use the product unless these safety measures are in place and fully operational.
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A damaged supply cord presents a hazard! Do not touch the supply cord or extension cord if damaged
while working. Disconnect the supply cord plug from the power outlet.

» Check the appliance’s supply cord at regular intervals and have it replaced by a qualified specialist if
found to be damaged.

Full approval must be obtained from the site engineer or architect prior to beginning the work.

5.2.1 Chiseling B
» Set the function selector switch to the T position.

5.2.2 Switching sustained operation on and off g

ﬂ When chiseling, the on/off switch can be locked in the “on” position.

1. Push the lockbutton for continuous operation forward.
2. Press the on/off switch as far as it will go.

» The product then runs in sustained operating mode.
3. Push the lockbutton for continuous operation back.

» The product switches off.

6 Care and maintenance

Electric shock hazard! Attempting care and maintenance with the supply cord connected to a power outlet
can lead to severe injury and burns.

» Always unplug the supply cord before carrying out care and maintenance tasks.

Care

¢ Carefully remove stubborn dirt from the tool.

¢ Clean the air vents carefully with a dry brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the casing. Do not use cleaning agents containing silicone as
they can attack the plastic parts.

Maintenance

Danger of electric shock! Improper repairs to electrical components may lead to serious injuries including

burns.

» Repairs to the electrical section of the tool or appliance may be carried out only by trained electrical
specialists.

¢ Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not operate the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Have it repaired
immediately by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, fit all guards or protective devices and check that they function correctly.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with the product can be found at your
local Hilti Store or online at: www.hilti.group.

7 Transport and storage

* Do not transport electric tools with accessory tools fitted.

* Always unplug the supply cord before storing an electric tool or appliance.

* Store tools and appliances in a dry place where they cannot be accessed by children or unauthorized
persons.

* Check electric tools or appliances for damage after long periods of transport or storage.



8 Troubleshooting
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If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to remedy the problem by
yourself, please contact Hilti Service.

8.1 Troubleshooting

Trouble or fault

Possible cause

Action to be taken

The breaker doesn’t start.

Interruption in the electric supply.

>

Plug in another electric tool or
appliance and check whether it
works.

The electronic restart interlock is
activated after an interruption in
the electric supply.

Switch the power tool off and
then on again.

The generator is in sleep mode.

Apply a load to the generator
by connecting a second power
consumer (e.g. worklight).
Switch the tool off and then on
again.

A fault has occurred in the tool.

Have the product repaired by
Hilti Service.

The carbon brushes are worn.

Have checked by a trained elec-
trical specialist and replaced if
necessary.

No hammering action.

The power tool is too cold.

Bring the tip of the accessory
tool into contact with the
working surface, switch the
power tool on and allow it to
run. If necessary, repeat the
procedure until the hammering
mechanism begins to operate.

The breaker doesn’t achieve
full power.

The extension cord is too long or
its gauge is inadequate.

Use an extension cord of an
approved length and / or of
adequate gauge.

The control switch is not fully
pressed.

Press the control switch as far
as it will go.

The chisel cannot be released
from the chuck.

The chuck is not pulled back fully.

Pull the chuck back as far as
it will go and remove the insert
tool.

The service indicator blinks.

A fault has occurred in the tool.

Have the product repaired by
Hilti Service.

The service indicator lights.

The carbon brushes are worn.

Have checked by a trained elec-
trical specialist and replaced if
necessary.

The tool is faulty or servicing is
due.

Have the product repaired only
by Hilti Service.

9 Disposal

&5 Most of the materials from which Hilti tools and appliances are manufactured can be recycled. The
materials must be correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools,
machines or appliances can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti representative
for further information.

ﬁ » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

English 9
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10 RoHS (Restriction of Hazardous Substances)

The following links take you to the table of dangerous substances: gr.hilti.com/rxxx.
You will find a link to the RoHS table, in the form of a QR code, at the end of this document.

11 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

Manual de instrucciones original

1 Informacion sobre el manual de instrucciones

1.1 Acerca de este manual de instrucciones

* Lea detenidamente este manual de instrucciones antes de la puesta en servicio. Ello es imprescindible
para un trabajo seguro y un manejo sin problemas.

* Observe las indicaciones y advertencias de seguridad en este manual de instrucciones y en el producto.

* Conserve este manual de instrucciones siempre junto con el producto y entregue el producto a otras
personas siempre acompanado de este manual de instrucciones.

1.2 Explicacion de simbolos

1.2.1 Avisos

Las advertencias de seguridad advierten de peligros derivados del manejo del producto. Se utilizan las
siguientes palabras de peligro:

PELIGRO!
» Término utilizado para un peligro inminente que puede ocasionar lesiones graves o incluso la muerte.

/A ADVERTENCIA
ADVERTENCIA !
» Término utilizado para un posible peligro que puede ocasionar lesiones graves o incluso la muerte.

/\ PRECAUCION
PRECAUCION !
» Término utilizado para una posible situacién peligrosa que puede ocasionar lesiones o dafios materiales.

1.2.2 Simbolos en el manual de instrucciones
En este manual de instrucciones se utilizan los siguientes simbolos:

Consulte el manual de instrucciones

Indicaciones de uso y demas informacion de interés

=e|(%)

o)
59

Manejo con materiales reutilizables

d
T

No tire las herramientas eléctricas y las baterias junto con los desperdicios domésticos

Hilti Bateria de lon-Litio
Hilti Cargador

§H3

1.2.3 Simbolos en las figuras
En las figuras se utilizan los siguientes simbolos:

b WA
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E Estos numeros hacen referencia a la figura correspondiente incluida al principio de este manual
de instrucciones.

La numeracion describe el orden de los pasos de trabajo en la imagen y puede ser diferente de

3 los pasos descritos en el texto.

T En la figura Vista general se utilizan nimeros de posicion y los niumeros de la leyenda estan
-~ | explicados en el apartado Vista general del producto.
@] | Preste especial atencién a este simbolo cuando utilice el producto.

1.3 Explicacion de simbolos

1.3.1 Simbolos en el producto
En el producto se utilizan los siguientes simbolos:

T | Cincelar

-9- | Colocar cincel

[O] | Clase de proteccién Il (aislamiento doble)

Ng | Numero de referencia de revoluciones en vacio

@ Utilizar guantes de proteccion

1.4 Informacion del producto

Los productos [Cmll ™z han sido disefiados para usuarios profesionales y solo personal autorizado y
debidamente formado puede utilizarlos y llevar a cabo su mantenimiento y conservacion. Este personal
debe estar especialmente instruido en lo referente a los riesgos de uso. La utilizacién del producto y sus
dispositivos auxiliares puede conllevar riesgos para el usuario en caso de manejarse de forma inadecuada
por personal no cualificado o utilizarse para usos diferentes a los que estan destinados.
La denominacién del modelo y el niUmero de serie estan indicados en la placa de identificacion.
» Escriba el nUmero de serie en la siguiente tabla. Necesitara los datos del producto para realizar consultas
a nuestros representantes o al Departamento de Servicio Técnico.
Datos del producto

Martillo rompedor TE 500-AVR
Generacion 03
N.° de serie

15 Declaracién de conformidad

Bajo nuestra exclusiva responsabilidad, declaramos que el producto aqui descrito cumple con las directivas
y normas vigentes. Encontrar4 una reproduccién de la declaraciéon de conformidad al final de esta
documentacion.

La documentacion técnica se encuentra depositada aqui:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Seguridad

21 Indicaciones generales de seguridad para herramientas eléctricas

/\ ADVERTENCIA Lea con atencion todas las indicaciones de seguridad, instrucciones, ilustraciones
y datos técnicos correspondientes a esta herramienta eléctrica. La negligencia en el cumplimiento
de las instrucciones que se describen a continuaciéon podria provocar descargas eléctricas, incendios o
lesiones graves.

Conserve todas las instrucciones e indicaciones de seguridad para futuras consultas.

El término «herramienta eléctrica» empleado en las indicaciones de seguridad se refiere a herramientas
eléctricas portatiles, ya sea con cable de red o sin cable, en caso de ser accionadas por bateria.

RN == B
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Seguridad en el puesto de trabajo

>

Mantenga su area de trabajo limpia y bien iluminada. El desorden o una iluminacién deficiente de las
zonas de trabajo pueden provocar accidentes.

No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con peligro de explosion en el que se encuentren
liquidos, gases o polvos inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden llegar
a inflamar los materiales en polvo o vapores.

Mantenga alejados a los nifios y otras personas de su puesto de trabajo al emplear la herramienta
eléctrica. Una distraccion le puede hacer perder el control sobre la herramienta.

Seguridad eléctrica

>

El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder a la toma de corriente utilizada.
No se debera modificar el enchufe en forma alguna. No utilice enchufes adaptadores para las
herramientas eléctricas con puesta a tierra. Los enchufes sin modificar adecuados a las respectivas
tomas de corriente reducen el riesgo de descarga eléctrica.

Evite el contacto corporal con superficies que tengan puesta a tierra, como pueden ser tubos,
calefacciones, cocinas y frigorificos. El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor
si su cuerpo tiene contacto con tierra.

No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia y evite que penetren liquidos en su interior. El
riesgo de recibir descargas eléctricas aumenta si penetra agua en la herramienta eléctrica.

No utilice el cable de conexion para transportar o colgar la herramienta eléctrica ni tire de él para
extraer el enchufe de la toma de corriente. Mantenga el cable de conexion alejado de fuentes de
calor, aceite, aristas afiladas o piezas méviles. Los cables de conexién dafados o enredados pueden
provocar descargas eléctricas.

Cuando trabaje al aire libre con una herramienta eléctrica, utilice exclusivamente un alargador
adecuado para exteriores. La utilizacion de un alargador adecuado para su uso en exteriores evita el
riesgo de una descarga eléctrica.

Cuando no pueda evitarse el uso de la herramienta eléctrica en un entorno humedo, utilice un
interruptor de corriente de defecto. La utilizacion de un interruptor de corriente de defecto evita el
riesgo de una descarga eléctrica.

Seguridad de las personas

>

12

Permanezca atento, preste atencion durante el trabajo y utilice la herramienta eléctrica con
prudencia. No utilice una herramienta eléctrica si esta cansado, ni tampoco después de haber
consumido alcohol, drogas o medicamentos. Un momento de descuido al utilizar la herramienta
eléctrica podria producir graves lesiones.

Utilice el equipo de seguridad personal adecuado y lleve siempre gafas protectoras. El riesgo
de lesiones se reduce considerablemente si, segun el tipo y la aplicacion de la herramienta eléctrica
empleada, se utiliza un equipo de seguridad personal adecuado como una mascarilla antipolvo, zapatos
de seguridad con suela antideslizante, casco de proteccién o proteccién para los oidos.

Evite una puesta en servicio fortuita de la herramienta. Asegurese de que la herramienta eléctrica
esta apagada antes de alzarla, transportarla, conectarla a la toma de corriente o insertar la
bateria. Si transporta la herramienta eléctrica sujetandola por el interruptor de conexién/desconexion
o si introduce el enchufe en la toma de corriente con la herramienta conectada, podria producirse un
accidente.

Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de conectar la herramienta eléctrica. Una
herramienta o llave colocada en una pieza giratoria puede producir lesiones al ponerse en funcionamiento.
Evite adoptar posturas forzadas. Procure que la postura sea estable y manténgase siempre en
equilibrio. De esta forma podra controlar mejor la herramienta eléctrica en caso de presentarse una
situacion inesperada.

Utilice ropa adecuada. No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo, vestimenta y
guantes alejados de las piezas moviles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se pueden
enganchar con las piezas en movimiento.

Siempre que sea posible montar equipos de aspiracion o captacion de polvo, asegurese de que
estan conectados y de que se utilizan correctamente. El uso de un sistema de aspiraciéon de polvo
reduce los riesgos derivados del polvo.

No se crea a salvo de cualquier riesgo ni pase por alto ninguna de las normas de seguridad
relativas a las herramientas eléctricas, aun cuando esté familiarizado con la herramienta eléctrica
y tenga larga experiencia en su uso. Una actuacion negligente puede provocar lesiones graves en
cuestion de segundos.
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Uso y manejo de la herramienta eléctrica

» No sobrecargue la herramienta. Utilice la herramienta eléctrica adecuada para el trabajo que se
dispone a realizar. Con la herramienta eléctrica apropiada podra trabajar mejor y de modo mas seguro
dentro del margen de potencia indicado.

» No utilice herramientas eléctricas con el interruptor defectuoso. Las herramientas eléctricas que no
se puedan conectar o desconectar son peligrosas y deben repararse.

» Extraiga el enchufe de la toma de corriente o retire la bateria extraible antes de efectuar cualquier
ajuste en la herramienta, cambiar accesorios o en caso de no utilizar la herramienta durante un
tiempo prolongado. Esta medida preventiva evita el riesgo de arranque accidental de la herramienta
eléctrica.

» Guarde las herramientas eléctricas que no utilice fuera del alcance de los nifios. No permita
utilizar la herramienta a ninguna persona que no esté familiarizada con ella o que no haya leido
este manual de instrucciones. Las herramientas eléctricas utilizadas por personas inexpertas son
peligrosas.

» Cuide su herramienta eléctrica y los accesorios adecuadamente. Compruebe si las piezas moviles
de la herramienta funcionan correctamente y sin atascarse, y si existen piezas rotas o deterioradas
que pudieran afectar al funcionamiento de la herramienta eléctrica. Encargue la reparacion de las
piezas defectuosas antes de usar la herramienta eléctrica. Muchos accidentes son consecuencia de
un mantenimiento inadecuado de la herramienta eléctrica.

» Mantenga los utiles limpios y afilados. Las herramientas de corte bien cuidadas y con aristas afiladas
se atascan menos y se guian con mas facilidad.

» Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, Utiles de insercion, etc., de acuerdo con estas
instrucciones. Para ello, tenga en cuenta las condiciones de trabajo y la tarea que se va a realizar.
El uso de herramientas eléctricas para trabajos diferentes de aquellos para los que han sido concebidas
puede resultar peligroso.

» Mantenga las empunaduras y las superficies de contacto secas, limpias y sin residuos de aceite
o grasa. Las empufaduras y superficies de contacto resbaladizas impiden manejar y controlar la
herramienta eléctrica con seguridad en situaciones imprevistas.

Servicio Técnico
» Solicite que un profesional lleve a cabo la reparacion de su herramienta eléctrica y que utilice

exclusivamente piezas de repuesto originales. Solamente asi se garantiza la seguridad de la
herramienta eléctrica.

2.2 Indicaciones de seguridad para martillos

» Utilice proteccion para los oidos. El ruido constante puede reducir la capacidad auditiva.

» Utilice las empunaduras adicionales que se suministran con la herramienta. La pérdida del control
puede causar lesiones.

» Sujete la herramienta por las empuiaduras aisladas cuando realice trabajos en los que el til
puede entrar en contacto con cables eléctricos ocultos o con el propio cable de la herramienta. El
contacto con los cables conductores puede traspasar la conductividad a las partes metalicas y producir
descargas eléctricas.

23 Indicaciones de seguridad adicionales

Seguridad de las personas

» Utilice la herramienta solo si esta en perfecto estado técnico.

» Nunca efectie manipulaciones o modificaciones en la herramienta.

» Durante el proceso de taladrado, proteja la zona opuesta al lugar donde se realiza el trabajo, ya que
pueden desprenderse cascotes y causar heridas a otras personas.

» Sujete siempre la herramienta con ambas manos por las empufiaduras previstas. Mantenga las
empufaduras secas y limpias.

» Sujete la empunadura lateral siempre por la parte exterior.

» Durante el uso de la herramienta, lleve gafas protectoras adecuadas, casco de proteccion, proteccion
para los oidos, guantes de proteccion y una mascarilla ligera.

» Para cambiar el util, utilice también guantes de proteccién. El contacto con el util de insercién puede
producir cortes y quemaduras.

» Utilice proteccion para los ojos. El material que sale disparado puede ocasionar lesiones en los ojos y en
el cuerpo.
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Antes de iniciar el trabajo, consulte la clase de peligros derivados del polvo resultante del trabajo. Utilice
un aspirador de obra con una clasificacién de proteccién homologada conforme a las normas locales
sobre la proteccion contra el polvo.

A ser posible, utilice un sistema de aspiracion de polvo y un aspirador de polvo portatil apro-
piado. El polvo procedente de materiales como pinturas con plomo, determinadas maderas, hor-
migdn/mamposteria/rocas con cuarzo, asi como minerales y metal puede ser nocivo para la salud.
Procure una buena ventilacion en el lugar de trabajo y utilice en caso necesario una mascarilla adecuada
para cada clase de polvo. El contacto con el polvo o su inhalacién puede provocar reacciones alérgicas
o asfixia al usuario o a personas que se encuentren en su entorno. Existen determinados tipos de
polvo, como puede ser el de roble o el de haya, catalogados como cancerigenos, especialmente si se
encuentra mezclado con aditivos usados en el tratamiento de la madera (cromato, agente protector para
la madera). Unicamente expertos cualificados estan autorizados a manipular materiales que contengan
asbesto.

Efectle pausas durante el trabajo, asi como ejercicios de los dedos para mejorar la circulaciéon. En el
caso de trabajos de larga duracién, las vibraciones pueden causar alteraciones en el sistema nervioso o
en los vasos sanguineos de los dedos, las manos u otras articulaciones de las manos.

Seguridad eléctrica

>

Antes de empezar a trabajar, compruebe si la zona de trabajo oculta cables eléctricos, tuberias de gas
o cafierias de agua. Las partes metalicas exteriores de la herramienta pueden provocar una descarga
eléctrica si se dafa por error un cable eléctrico.

Manipulacioén y utilizaciéon segura de las herramientas eléctricas

>

>
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Desconecte inmediatamente la herramienta eléctrica si se bloquea el Util. La herramienta se puede
desviar lateralmente.

Espere hasta que la herramienta eléctrica se haya detenido antes de dejarla en ninguna superficie.

Descripcion

3.1

3.2

Vista general del producto ]

Portautiles

Interruptor selector de funciones
Conmutador de control

Bloqueo del conmutador de control
Empufadura lateral

Mango

Indicador de funcionamiento

Tecla de bloqueo

Conexion a la herramienta eléctrica
Cable de red con conector codificado desen-
chufable

CICICISICICICIOIONC

Uso conforme a las prescripciones

El producto descrito es un martillo rompedor eléctrico. Es apropiado para trabajos de cincelado de mediana

env

>
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ergadura en hormigén y mamposteria.
Solo debe funcionar con la frecuencia y tension de alimentacion especificadas en la placa de identifica-
cion.
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3.3 Active Vibration Reduction (AVR)

El martillo rompedor esta equipado con un sistema Active Vibration Reduction (AVR) que reduce mucho las
vibraciones.

3.4 Posibles usos indebidos

e Este producto no esté indicado para el tratamiento de materiales nocivos para la salud.

* Este producto no es apropiado para su uso en entornos humedos.

* Este producto no debe utilizarse con frecuencias ni tensiones de alimentacién distintas de las indicadas
en la placa de identificacion.

3.5 Indicador de funcionamiento

El martillo rompedor incorpora un indicador de funcionamiento con sefial luminosa.

Estado Significado

El indicador de funcionamiento se ilumina. Se ha alcanzado el plazo de funcionamiento de la
herramienta hasta la siguiente revisiéon por parte
del Servicio Técnico.

El indicador de funcionamiento parpadea. Dafios en el producto. Encargue la reparacion del
producto al Servicio Técnico de Hilti.

3.6 Suministro

Martillo rompedor, empufadura lateral, manual de instrucciones.

Encontrard otros productos del sistema autorizados para su producto en su Hilti Store o en Internet,
en: www.hilti.group

4 Datos técnicos

4.1 Martillo rompedor

La tensién nominal, la intensidad nominal, la frecuencia y la potencia nominal figuran en la placa de
identificacion especifica del pais.

Si se utiliza con un generador o transformador, la potencia util debe ser de al menos el doble que la potencia
nominal indicada en la placa de identificacion de la herramienta. La tension de servicio del transformador o
del generador debe encontrarse en todo momento entre un +5 % y un =15 % de la tensién nominal de la
herramienta.

TE 500-AVR
Peso segun procedimiento EPTA 01 6,3 kg
4.2 Informacion sobre la emision de ruidos y valores de vibracion segun EN 60745

Los valores de vibracion y de presion acuUstica indicados en estas instrucciones han sido medidos conforme
a los procedimientos de medicién homologados y pueden utilizarse para la comparacién de diferentes
herramientas eléctricas. También resultan Utiles para realizar un analisis de los riesgos de exposicion. Los
datos indicados son especificos para las aplicaciones principales de la herramienta eléctrica. Los datos
pueden, no obstante, registrar variaciones si la herramienta eléctrica se emplea para otras aplicaciones o con
utiles de insercion distintos, o si se ha efectuado un mantenimiento insuficiente de la herramienta. En estos
casos, los riesgos de exposicion podrian aumentar considerablemente durante toda la sesiéon de trabajo.
A fin de obtener un andlisis preciso de los riesgos de exposicion, también deben tenerse en cuenta los
periodos en los que la herramienta esta desconectada o esta en marcha, pero no realmente en uso. De este
modo, los riesgos de exposicién podrian reducirse considerablemente durante toda la sesion de trabajo.
Adopte medidas de seguridad adicionales para proteger al usuario del efecto del ruido y de las vibraciones,
como por ejemplo: mantenimiento de la herramienta eléctrica y los Utiles de insercion, mantener las manos
calientes, organizacion de los procesos de trabajo, etc.
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Valores de emision de ruidos

TE 500-AVR
Nivel de potencia acustica (L) 95 dB(A)
Incertidumbre del nivel de potencia acustica (K,) 3 dB(A)
Nivel de intensidad acustica (L,) 84 dB(A)
Incertidumbre del nivel de intensidad acustica (K,) 3 dB(A)

Valores de vibracion totales

TE 500-AVR
Cincelar (aj, cneq) 6,8 m/s?
Incertidumbre (K) 1,5 m/s?

5 Manejo

5.1 Preparacion del trabajo

/\ PRECAUCION
Riesgo de lesiones. Arranque involuntario del producto.
» Extraiga el enchufe de red antes de realizar ajustes en la herramienta o de cambiar accesorios.

Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta documentacion y en el producto.

5.1.1 Montaje de la empuiadura lateral &

/\ PRECAUCION
Riesgo de lesiones Pérdida del control del martillo rompedor.

» Asegurese de que la empufiadura lateral esté correctamente montada y fijada conforme a las prescrip-
ciones.

1. Deslice el soporte (banda de sujecion) y la empufadura lateral desde delante a través del portadtiles
hasta la ranura prevista para ello.

2. Coloque la empufiadura lateral en la posicion deseada.
3. Gire el mango para fijar el soporte (banda de sujecion) de la empufiadura lateral.

5.1.2 Conexion del cable de red enchufable

/\ PRECAUCION
Riesgo de lesiones por corrientes de fuga en caso de contactos sucios.
» Conecte la conexion eléctrica desenchufable a la herramienta eléctrica solo en estado limpio, seco y sin
tension.
1. Introduzca la conexion eléctrica desenchufable codificada en la herramienta hasta el tope, hasta que
quede enclavada de forma audible.
2. Inserte el enchufe de la herramienta en la toma de corriente.

5.1.3 Introduccién y extraccion del ttil de insercién &

/A ADVERTENCIA
Riesgo de lesiones El til se calienta debido al uso.
» Utilice guantes de proteccion para cambiar el Util.

-

Engrase ligeramente el extremo del util de insercion.

2. Encaje el util de insercion en el portadtiles introduciéndolo hasta el tope.
» El producto esta listo para funcionar.

3. Retire el bloqueo del util hasta el tope y extraiga el util de insercion.

Utilice anicamente grasa original de Hilti. El uso de una grasa inadecuada puede provocar dafios
en el producto.
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5.1.4 Colocar el cincel ]

/\ PRECAUCION

Riesgo de lesiones Pérdida de control de la direccion del cincel.

» No trabaje en la posicion «Colocar cincel». Lleve el interruptor selector de funciones a la posicion
«Cincelar» hasta que encaje.

El cincel cuenta con 24 posiciones de ajuste diferentes (en intervalos de 15°). De ese modo, siempre
se adopta la mejor posicién en los trabajos con cincel plano y cincel de perfilar.

1. Situe el interruptor selector de funciones en esta posicion -9-.

2. Gire el cincel hasta alcanzar la posicion deseada.

3. Situe el interruptor selector de funciones en esta posicion T hasta que encaje.
» La herramienta est4 lista para funcionar.

5.1.5 Extraccion del cable de red enchufable de la herramienta eléctrica

1. Extraiga el enchufe de red de la toma de corriente.

2. Pulse la tecla de bloqueo y extraiga la conexion eléctrica desenchufable codificada.
3. Extraiga el cable de red de la herramienta.

5.2 Procedimiento de trabajo

/A| ADVERTENCIA

Riesgo de descarga eléctrica. La ausencia de conductores de puesta a tierra e interruptores de corriente
de defecto puede causar lesiones y quemaduras graves.

» Compruebe que la alimentacion eléctrica de la obra, ya sea de la red o del generador, dispone de
conductores de puesta a tierra e interruptores de corriente de defecto y de que estos estan conectados.

» No ponga en marcha ningun producto si no se cumplen estas medidas de seguridad.

/A] ADVERTENCIA

Peligro por los cables dafiados. Si se dafia el cable de red o el alargador durante el trabajo, evitar tocar el

cable. Extraer el enchufe de red de la toma de corriente.

» Compruebe con regularidad el cable de conexién de la herramienta y, en caso de que presentara dafos,
encargue su sustitucion a un profesional experto en la materia.

Encargue la autorizacién de todos los trabajos a la direccion de la obra.

5.2.1 Cincelado B
» Sitae el interruptor selector de funciones en esta posicion T .

5.2.2 Conexion y desconexién de la marcha continua§

En el modo de cincelado, el interruptor de conexion y desconexion puede bloquearse estando
conectado.

—_

Deslice hacia delante el botén de fijacion para marcha continua.

2. Pulse completamente el interruptor de conexion y desconexion.
» Ahora el producto se encuentra en modo de marcha continua.
3. Deslice hacia atras el boton de fijacion para marcha continua.

» El producto se desconecta.
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6 Cuidado y mantenimiento

/& ADVERTENCIA

Peligro de descarga eléctrica. La realizacion de tareas de cuidado y mantenimiento con el enchufe

conectado a la toma de corriente de puede provocar lesiones y quemaduras graves.

» Extraiga siempre el enchufe de la toma de corriente antes de realizar cualquier tarea de cuidado y
mantenimiento.

Cuidado

¢ Retire con cuidado la suciedad fuertemente adherida.

¢ Limpie cuidadosamente las rejillas de ventilacién con un cepillo seco.

¢ Limpie la carcasa utilizando Unicamente un pafio ligeramente humedecido. No utilice limpiadores que
contengan silicona, ya que podria afectar a las piezas de plastico.

Mantenimiento

/A, ADVERTENCIA

Riesgo de descarga eléctrica. Las reparaciones indebidas en componentes eléctricos pueden producir
lesiones graves y quemaduras.

» Las reparaciones de la parte eléctrica sélo puede llevarlas a cabo un técnico electricista cualificado.

* Compruebe con regularidad si las piezas visibles estan dafiadas o si los elementos de manejo funcionan
correctamente.

* No utilice el producto si presenta dafios o fallos que afecten al funcionamiento. Llévela de inmediato al
Servicio Técnico de Hilti para que la reparen.

* Coloque todos los dispositivos de proteccion después de las tareas de cuidado y mantenimiento y
compruebe su correcto funcionamiento.

Para garantizar un correcto funcionamiento, utilice exclusivamente piezas de repuesto y material de
consumo originales. Puede encontrar piezas de repuesto, consumibles y accesorios para su producto
que nosotros mismos comercializamos en Hilti Store o en: www.hilti.group.

7 Transporte y almacenamiento

* No transporte la herramienta eléctrica con el util insertado.
* Almacene la herramienta eléctrica siempre con el enchufe desconectado.
e Seque la herramienta y guardela fuera del alcance de nifios y personas no autorizadas.

* Compruebe si la herramienta eléctrica presenta dafios tras haber estado almacenada durante mucho
tiempo o haber sido transportada.

8 Ayuda en caso de averias

Si se producen averias que no estén incluidas en esta tabla o que no pueda solucionar usted, dirijase al
Servicio Técnico de Hilti.

8.1 Ayuda sobre averias

Anomalia Posible causa Solucion

El martillo rompedor no se Interrumpido el suministro de » Conecte otra herramienta

pone en marcha. corriente. eléctrica y compruebe si
funciona.

El bloqueo de arranque electrénico | » Desconecte la herramienta y

permanece activo después de una vuélvala a conectar.

interrupcion de la alimentacién de

corriente.

Generador en modo de reposo. » Aplique una carga al generador
utilizando un segundo consu-
midor (p. €j., una ldmpara de
obras). Desconecte a continua-
cion la herramienta y vuélvala a
conectar.
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Anomalia Posible causa Solucién
El martillo rompedor no se Existe un fallo en la herramienta. » Encargue la reparacion del
pone en marcha. producto al Servicio Técnico de
Hilti.
Carboén desgastado. » Encargue la revision a un téc-

nico cualificado y su sustitucion
en caso necesario.

Sin percusion. Herramienta demasiado fria. » Apoye el martillo rompedor en

la superficie de trabajo y déjelo
funcionando con la marcha en

vacio. Repita esta accion si es
necesario hasta que funcione el
mecanismo de percusion.

El martillo rompedor no des- | El alargador es demasiado largo » Utilice un alargador con una
arrolla toda la potencia. o no tiene la seccién transversal longitud permitida o con una
suficiente. seccion transversal suficiente.
Conmutador de control no pulsado | » Presione el conmutador de
por completo. control hasta el tope.
El cincel no se puede desblo- | El portautiles no esta retirado por » Retire el bloqueo del util hasta
quear. completo. el tope y extraiga el util.
El indicador de funciona- Existe un fallo en la herramienta. » Encargue la reparacion del
miento parpadea. producto al Servicio Técnico de
Hilti.
El indicador de funciona- Carboén desgastado. » Encargue la revision a un téc-
miento se ilumina. nico cualificado y su sustitucion
en caso necesario.
Dafos en la herramienta o se ha » Encargue la reparacion del
alcanzado el plazo de funciona- producto solo al Servicio
miento de la herramienta hasta Técnico de Hilti.

la siguiente revision por parte del
Servicio Técnico.

9 Reciclaje

Las herramientas & Hilti estan fabricadas en su mayor parte con materiales reutilizables. La condicion
para dicha reutilizacion es una separacién adecuada de los materiales. En muchos paises, Hilti recoge las
herramientas usadas para su recuperacion. Pregunte en el Servicio de Atencion al Cliente de Hilti o a su
asesor de ventas.

» No deseche las herramientas eléctricas, los aparatos eléctricos ni las baterias junto con los
residuos domésticos.

10 RoHS (Directiva sobre restricciones a la utilizacion de sustancias peligrosas)

Puede ver la tabla de sustancias peligrosas en los siguientes enlaces: gr.hilti.com/rxxx.

Al final de esta documentacion encontrara, en forma de cédigo QR, un enlace a la tabla sobre la directiva
RoHS.

11 Garantia del fabricante

» Sitiene alguna consulta acerca de las condiciones de la garantia, péngase en contacto con su sucursal
local de Hilti.
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Manual de instrucoes original

1 Indicacoes sobre o Manual de instrucoes

1.1 Relativamente a este Manual de instrucoes

¢ Antes da colocacdo em funcionamento, leia este manual de instrugdes. Esta é a condigdo para um
trabalho seguro e um manuseamento sem problemas.

e Tenha em atengéo as instrugées de seguranga e as adverténcias neste Manual de instru¢gdes e no
produto.

e Guarde o manual de instrucdes sempre junto do produto e entregue-o a outras pessoas apenas
juntamente com este manual de instrugdes.

1.2 Explicacdo dos simbolos

1.2.1  Adverténcias

As adverténcias alertam para perigos durante a utilizagdo do produto. Sdo utilizadas as seguintes palavras
de aviso:

PERIGO !
» Indica perigo iminente que pode originar acidentes pessoais graves ou até mesmo fatais.

A AVISO
AVISO !
» Indica um possivel perigo que pode causar graves ferimentos pessoais, até mesmo fatais.

/\ cuibADO
CUIDADO !
» Indica uma situagao potencialmente perigosa que pode originar ferimentos corporais ou danos materiais.

1.2.2 Simbolos no manual de instrucées
Neste manual de instru¢des séo utilizados os seguintes simbolos:

Consultar o manual de instrugdes

=e|(%)

Instrugdes de utilizagao e outras informagdes Uteis

8

Manuseamento com materiais reciclaveis

Né&o deitar as ferramentas eléctricas e baterias no lixo doméstico

Bateria de ides de litio Hilti

§ 03

Carregador Hilti

1.2.3 Simbolos nas figuras
Em figuras séo utilizados os seguintes simbolos:

E Estes nimeros remetem para a figura respectiva no inicio do presente manual de instrucoes.

A numeragao reproduz uma sequéncia dos passos de trabalho na imagem e pode divergir dos
passos de trabalho no texto.

Na figura Vista geral sdo utilizados nimeros de posi¢édo que fazem referéncia aos numeros da
legenda na seccao Vista geral do produto.

./

=Y

Este simbolo pretende despertar a sua atengéo durante o manuseamento do produto.

e
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1.3 Explicacao dos simbolos

1.3.1 Simbolos no produto
No produto s&o utilizados os seguintes simbolos:

T | Cinzelar

=%)- | Posicionar o cinzel

[O] | Classe Il de protecgéo (com duplo isolamento)

N | Velocidade nominal de rotagéo sem carga

@ Use luvas de proteccao

1.4 Dados informativos sobre o produto

Os produtos [mll ™z a] destinam-se ao utilizador profissional e s6 podem ser operados, mantidos e
reparados por pessoal autorizado, devidamente qualificado. Estas pessoas deverdo estar informadas em
particular sobre os potenciais perigos. O produto e seu equipamento auxiliar podem representar perigo se
usados incorrectamente por pessoas ndo qualificadas ou se usados para fins diferentes daqueles para os
quais foram concebidos.
A designagéao e o nimero de série séo indicados na placa de caracteristicas.
» Registe o numero de série na tabela seguinte. Precisa dos dados do produto para colocar questdées ao
nosso representante ou posto de servigo de atendimento aos clientes.
Dados do produto

Martelo demolidor TE 500-AVR
Geragao 03
N.° de série

1.5 Declaracao de conformidade

Declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade que o produto aqui descrito estd em conformidade com
as directivas e normas em vigor. Na parte final desta documentagao encontra uma reprodugao da declaragéo
de conformidade.

As documentagdes técnicas estdo aqui guardadas:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Seguranca

21 Normas de seguranca gerais para ferramentas eléctricas

/\ AVISO Leia todas as normas de seguranca, instru¢des, imagens e dados técnicos, com os quais
esta ferramenta eléctrica esta equipada. O ndo cumprimento das instrugdes a seguir pode resultar em
choque eléctrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde bem todas as normas de seguranca e instrucoes para futura referéncia.

O termo “ferramenta eléctrica” utilizado nas normas de segurancga refere-se a ferramentas com ligagéo a

corrente eléctrica (com cabo de alimentagao) ou a ferramentas a bateria (sem cabo).

Seguranca no posto de trabalho

» Mantenha a sua area de trabalho limpa e bem iluminada. Locais desarrumados ou mal iluminados
podem ocasionar acidentes.

» Nao utilize a ferramenta eléctrica em ambientes explosivos ou na proximidade de liquidos ou
gases inflamaveis. Ferramentas eléctricas produzem faiscas que podem provocar a ignigéo de po6 e
vapores.

» Mantenha criancas e terceiros afastados durante os trabalhos. Distrac¢gdes podem conduzir a perda
de controlo sobre a ferramenta.
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Seguranca eléctrica

» A ficha da ferramenta eléctrica deve servir na tomada. A ficha ndo deve ser modificada de modo
algum. Nao utilize quaisquer adaptadores com ferramentas eléctricas com ligagao terra. Fichas
originais (ndo modificadas) e tomadas adequadas reduzem o risco de choque eléctrico.

» Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, como, por exemplo, canos, radiadores,
fogoes e frigorificos. Existe um risco elevado de choque eléctrico se o corpo estiver com ligagcéo a
terra.

» As ferramentas eléctricas ndo devem ser expostas a chuva nem a humidade. A infiltragao de dgua
numa ferramenta eléctrica aumenta o risco de choque eléctrico.

» Nao use o cabo de ligacao para transportar, pendurar ou desligar a ferramenta eléctrica da tomada.
Mantenha o cabo de ligacao afastado de calor, 6leo, arestas vivas ou partes em movimento. Cabos
de ligagao danificados ou emaranhados aumentam o risco de choque eléctrico.

» Quando operar uma ferramenta eléctrica ao ar livre, utilize apenas cabos de extensao préprios
para utilizacdo no exterior. A utilizagcdo de um cabo de extens&o proprio para utilizagdo no exterior
reduz o risco de choques eléctricos.

» Utilize um disjuntor diferencial se nao puder ser evitada a utilizagao da ferramenta eléctrica em
ambiente humido. A utilizagcdo de um disjuntor diferencial reduz o risco de choque eléctrico.

Seguranca fisica

» Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha prudéncia ao trabalhar com uma ferramenta
eléctrica. Se estiver cansado ou sob influéncia de drogas, alcool ou medicamentos nao efectue
nenhum trabalho com ferramentas eléctricas. Um momento de distraccdo ao operar a ferramenta
eléctrica pode causar ferimentos graves.

» Use equipamento de seguranca. Use sempre 6culos de proteccdo. Equipamento de seguranca,
como, por exemplo, mascara antipoeiras, sapatos de seguranga antiderrapantes, capacete de seguranga
ou proteccao auricular, de acordo com o tipo e aplicagdo da ferramenta eléctrica, reduzem o risco de
lesdes.

» Evite um arranque involuntario. Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esta desligada antes de
a ligar a fonte de alimentacao e/ou a bateria, pegar nela ou a transportar. Transportar a ferramenta
eléctrica com o dedo no interruptor ou ligar uma ferramenta a tomada com o interruptor ligado (ON)
pode resultar em acidentes.

» Remova quaisquer chaves de ajuste (chaves de fenda), antes de ligar a ferramenta eléctrica. Um
acessorio ou chave deixado preso numa parte rotativa da ferramenta pode causar ferimentos.

» Evite posturas corporais desfavoraveis. Mantenha sempre uma posicao correcta, em perfeito
equilibrio. Desta forma sera mais facil manter o controlo sobre a ferramenta eléctrica em situagdes
inesperadas.

» Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou jéias. Mantenha o cabelo, vestuario e luvas
afastados das pecas moveis. Roupas largas, joias ou cabelos compridos podem ficar presos nas
pecas moveis.

» Se poderem ser montados sistemas de remocéao e de recolha de p6, assegure-se de que estes
estdo ligados e sao utilizados correctamente. A utilizagdo de um sistema de remogéo de p6 pode
reduzir os perigos relacionados com a exposi¢ao a0 mesmo.

» Nao se acomode numa falsa sensacao de seguranca e nao ignore os regulamentos de seguranca
para ferramentas eléctricas, mesmo se estiver familiarizado com a ferramenta eléctrica apés
numerosas utilizagdes. Agir de forma descuidada pode causar ferimentos graves dentro duma fracgao
de segundo.

Utilizagao e manuseamento da ferramenta eléctrica

» Nao sobrecarregue a ferramenta. Use para o seu trabalho a ferramenta eléctrica correcta. Com a
ferramenta eléctrica adequada obtera maior eficiéncia e seguranga se respeitar os seus limites.

» Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor estiver defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que
ja nao possa ser accionada pelo interruptor é perigosa e deve ser reparada.

» Retire a ficha da tomada e/ou remova uma bateria amovivel antes de efectuar ajustes na
ferramenta, substituir acessorios ou guardar a ferramenta. Esta medida preventiva evita o
accionamento acidental da ferramenta eléctrica.

» Guarde ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do alcance das criangcas. Nao permita que a
ferramenta seja utilizada por pessoas nao familiarizadas com a mesma ou que nao tenham lido
estas instrucoes. Ferramentas eléctricas operadas por pessoas néo treinadas sdo perigosas.

» Faca uma manutencao regular de ferramentas eléctricas e acessoérios. Verifique se as partes
moéveis funcionam perfeitamente e ndo emperram ou se ha pecas quebradas ou danificadas
que possam influenciar o funcionamento da ferramenta eléctrica. Pecas danificadas devem
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ser reparadas antes da utilizacao da ferramenta. Muitos acidentes sdo causados por ferramentas
eléctricas com manutencgéo deficiente.

» Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas e limpas. Acessoérios com gumes afiados tratados
correctamente emperram menos e séo mais faceis de controlar.

» Utilize a ferramenta eléctrica, acessoérios, bits, etc., de acordo com estas instrucées. Tome
também em consideracao as condicoes de trabalho e o trabalho a ser efectuado. A utilizagéo da
ferramenta eléctrica para outros fins além dos previstos, pode ocasionar situagdes de perigo.

» Mantenha punhos e respectivas superficies secos, limpos e isentos de 6leo e gordura. Punhos
e superficies afins escorregadios ndo permitem um manuseamento e controlo seguro da ferramenta
eléctrica em situagdes imprevistas.

Manutencao
» A sua ferramenta eléctrica s6 deve ser reparada por pessoal qualificado e s6 devem ser utilizadas
pecas sobressalentes originais. Isto assegurara que a seguranca da ferramenta eléctrica se mantenha.

2.2 Normas de seguranca para martelos

» Use proteccao auricular. Ruido em excesso pode levar a perda de audigdo.

» Utilize os punhos auxiliares fornecidos com a ferramenta. A perda de controlo da ferramenta pode
causar ferimentos.

» Segure aferramenta pelas areas isoladas dos punhos, quando executar trabalhos onde o acessoério
pode encontrar cabos eléctricos encobertos ou o préprio cabo de rede. O contacto com um cabo
sob tensdo também pode colocar partes metélicas da ferramenta sob tensdo e causar um choque
eléctrico.

2.3 Normas de seguranca adicionais

Seguranca fisica

» Utilize a ferramenta apenas em perfeitas condigdes técnicas.

» Nunca manipule ou altere a ferramenta.

» Ao realizar trabalhos de perfuragéo, vede a area que se encontra do lado oposto dos trabalhos. Restos
de demolicdo podem desprender-se e/ou cair e ferir outras pessoas.

» Segure a ferramenta sempre com as duas maos nos punhos previstos para o efeito. Mantenha os
punhos secos e limpos.

» Agarre o punho auxiliar sempre pelo lado exterior.

» Durante a utilizagdo da ferramenta, use 6culos de proteccdo adequados, capacete de protecgao,
proteccéo auricular, luvas de protecgéo e mascara antipoeiras.

» Também deve usar luvas de protecgdo durante a substituigdo de acessérios. Tocar no acessoério pode
causar ferimentos por corte e queimaduras.

» Utilize 6culos de protecgao. Os estilhagos podem provocar ferimentos corporais, nomeadamente nos
olhos.

» Antes de iniciar os trabalhos, apure a classe de perigo do pé gerado. Utilize um aspirador industrial com
proteccdo aprovada e que esteja de acordo com as regulamentagdes locais sobre emissdo de poeiras
nocivas para o ambiente.

» Se possivel, utilize uma aspiragao de p6 e um removedor de pd mével adequado. Pds de materiais, como
tinta com chumbo, algumas madeiras, betao/alvenaria/rochas quartziferas, minerais e metal podem ser
nocivos.

» Garanta uma boa ventilagdo do local de trabalho e, se necessario, use uma mascara de proteccao
respiratéria, adequada para o respectivo p6. O contacto ou inalagdo do p6é podem provocar reacgdes
alérgicas e/ou doencgas das vias respiratérias no utilizador ou em pessoas que se encontrem nas
proximidades. Determinados pés, como os de carvalho ou de faia, sdo considerados cancerigenos,
especialmente em combinagdo com aditivos para o tratamento de madeiras (cromato, produtos para
a preservacdo de madeiras). Material que contenha amianto sé pode ser manuseado por pessoal
especializado.

» Faca pausas durante o trabalho e exercicios para melhorar a circulagdo sanguinea nos dedos. Ao
trabalhar durante periodos mais prolongados, as vibragdes podem causar perturbagdes nos vasos
sanguineos ou no sistema nervoso nos dedos, m&os ou pulsos.

Seguranca eléctrica
» Antes de iniciar os trabalhos, verifique o local de trabalho relativamente a cabos eléctricos encobertos,

bem como tubos de gas e agua. Partes metdlicas externas da ferramenta podem causar um choque
eléctrico se, inadvertidamente, danificarem uma linha eléctrica.
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Utilizacao e manutencéo de ferramentas eléctricas

» Desligue imediatamente a ferramenta eléctrica, se o instrumento bloquear. A ferramenta pode desviar-se
para os lados.

» Aguarde até que a ferramenta eléctrica esteja parada, antes de a pousar.

3 Descricao

3.1 Vista geral do produto [l

Porta-ferramentas

Selector de fungdes
Interruptor on/off

Bloqueio do interruptor on/off
Punho auxiliar

Maganeta

Indicador de manutencéo
Botéo de bloqueio

Ligagao a ferramenta eléctrica

Cabo com conector de ficha codificado e
separavel

CICICISIOIOICICIONS,

3.2 Utilizacao correcta

O produto descrito € um martelo demolidor eléctrico. Esta concebido para trabalhos de cinzelamento de

carga média em alvenaria e betéo.

» Certifique-se de que a corrente eléctrica a qual a ferramenta ¢é ligada esta de acordo com a mencionada
na placa de caracteristicas.

3.3 Active Vibration Reduction (AVR)

O martelo demolidor esta equipado com um sistema Active Vibration Reduction (AVR) que reduz muito a
vibracéo.

3.4 Possivel uso incorrecto

* Este produto ndo é adequado para trabalhar materiais nocivos para a saude.

¢ Este produto néo é adequado para a realizagao de trabalhos num ambiente humido.

* Este produto ndo pode ser utilizado com uma tenséo e frequéncia de rede diferente da indicada na placa
de caracteristicas.

3.5 Indicador de manutencgéao

O martelo demolidor esta equipado com um indicador de manutencdo com sinal luminoso.

Estado Significado

Indicador de manutencao esta aceso. Foi atingido o tempo de trabalho predeterminado e
requer-se agora uma manutencao.

Indicador de manutencéo esta a piscar. Dano no produto. Mande reparar o produto no
Centro de Assisténcia Técnica Hilti.
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3.6 Incluido no fornecimento

Martelo demolidor, punho auxiliar, manual de instrugées.

Podera encontrar outros produtos de sistema aprovados para o seu produto na sua Hilti Store ou
em: www.hilti.group

4 Caracteristicas técnicas

41 Martelo demolidor

Consulte a tensdo nominal, corrente nominal, frequéncia e poténcia nominal na sua placa de
caracteristicas especifica do pais.

Em caso de alimentagdo por um gerador ou transformador, a respectiva poténcia de saida minima devera
corresponder ao dobro da poténcia nominal indicada na placa de caracteristicas da ferramenta. A tensao
de servigo do transformador ou gerador devera encontrar-se sempre entre +5% e -15% da tensdo nominal
da ferramenta.

TE 500-AVR
Peso de acordo com o procedimento EPTA 01 6,3 kg

4.2 Informacao sobre o ruido e valores de vibracdo em conformidade com a EN 60745

Os valores de pressao acustica e de vibragao indicados nestas instru¢des foram medidos em conformidade
com um processo de medigdo normalizado, podendo ser utilizados para a intercomparagéo de ferramentas
eléctricas, sendo também apropriados para uma estimativa preliminar das exposi¢des. Os dados indicados
representam as aplicagdes principais da ferramenta eléctrica. No entanto, se a ferramenta eléctrica
for utilizada para outras aplicagdes, com acessoérios diferentes dos indicados ou devido a manutengéo
insuficiente, os dados podem diferir. Isso pode aumentar notoriamente as exposi¢cdes durante todo o
periodo de trabalho. Para uma avaliagio exacta das exposicoes, também se devem considerar os periodos
durante os quais a ferramenta esta desligada ou, embora ligada, ndo esteja de facto a ser utilizada. Isso
pode reduzir notoriamente as exposi¢des durante todo o periodo de trabalho. Defina medidas de seguranga
adicionais para protecgdo do operador contra a acgdo do ruido e/ou de vibragdes, como, por exemplo:
manutencao da ferramenta eléctrica e dos acessoérios, medidas para manter as maos quentes, organizagéo
dos processos de trabalho.

Valores de emissao de ruido

TE 500-AVR
Nivel de emissao sonora (L) 95 dB(A)
Incerteza para nivel de emissao sonora (Ky,,) 3 dB(A)
Nivel de pressédo da emissao sonora (L,,) 84 dB(A)

Incerteza para nivel de pressédo da emisséo sonora (K,,) 3 dB(A)

Valor total das vibracoes

TE 500-AVR
Cinzelar (a,cheq) 6,8 m/s?
Incerteza (K) 1,5 m/s?

5 Utilizacao

5.1 Preparacao do local de trabalho

/\ CuIDADO
Risco de ferimentos! Arranque inadvertido do produto.
» Retire a ficha antes de efectuar ajustes na ferramenta ou substituir acessérios.

Tenha em atencéo as instrugdes de seguranga e as adverténcias nesta documentagao e no produto.
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5.1.1 Montagem do punho auxiliar &

/\ CUIDADO
Risco de ferimentos Perda do controlo sobre o martelo demolidor.
» Certifique-se de que o punho auxiliar estd correctamente montado e devidamente apertado.

1. Deslize a abragadeira (cinta de aperto) e o punho auxiliar a partir da frente sobre o porta-ferramentas até
a ranhura prevista para o efeito.

2. Coloque o punho auxiliar na posigéo desejada.

3. Rode a maganeta para apertar a abragadeira (cinta de aperto) do punho auxiliar.

5.1.2 Ligar o cabo de alimentagao encaixavel

/\ CUIDADO
Risco de ferimentos devido a correntes de fuga no caso de contactos sujos.

» Ligue o conector eléctrico separavel a ferramenta eléctrica sé desligado da corrente e em estado limpo
e Seco.

1. Introduza, até encostar, o conector eléctrico separavel codificado na ferramenta, até o travamento
engatar audivelmente.

2. Ligue a ficha de rede a tomada.

5.1.3 Colocar/retirar o acessorio K

Risco de ferimentos O acessorio fica quente apods utilizagédo prolongada.
» Use luvas de protec¢do quando substituir os acessorios.

1. Lubrifique ligeiramente o encabadouro do acessério.

2. Encaixe o acessorio até ao encosto no porta-ferramentas e deixe-o engatar.
» O produto esta operacional.

3. Puxe o bloqueio da ferramenta para tras, até ao batente, e retire o acessorio.

Utilize apenas massa lubrificante original da Hilti. A utilizagdo de uma massa lubrificante nao
adequada pode provocar danos no produto.

5.1.4 Posicionar o cinzel [

/\ CUIDADO
Risco de ferimentos Perda do controlo sobre a direc¢do de cinzelamento.

» Nao trabalhe na posigao "Posicionar cinzel". Coloque o selector de funcdes na posi¢édo "Cinzelar", até
engatar.

O cinzel pode ser fixo em 24 posi¢des diferentes (em incrementos de 15°). Assim, tanto os cinzéis
planos como os cinzéis concavos podem ser ajustados na posigao ideal para o trabalho em causa.

1. Coloque o selector de fungbes nesta posigao -9-.

2. Rode o cinzel para a posi¢ao desejada.

3. Coloque o selector de fungdes nesta posicdo T, até engatar.
» A ferramenta esté pronta para funcionar.

5.1.5 Desligar o cabo de alimentacao encaixavel da ferramenta

1. Retire a ficha de rede da tomada.

2. Pressione a tecla de blogqueio e puxe para fora o conector eléctrico separavel codificado.
3. Puxe o cabo de alimentacéo para fora da ferramenta.
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5.2 Trabalhar

Perigo devido a choque eléctrico! Condutores de terra e disjuntores diferenciais em falta podem provocar

ferimentos graves e queimaduras.

» Verifique que na linha de alimentagao eléctrica do lado da obra, quer da rede ou do gerador, existem e
estdo conectados sempre condutores de terra e disjuntores diferenciais.

» Nao coloque um produto em funcionamento sem estas medidas de seguranca.

Perigo devido a cabo danificado! Se danificar o cabo enquanto trabalha, ndo Ihe toque e desligue o

aparelho imediatamente. Retire a ficha de rede da tomada.

» Verifique o cabo eléctrico regularmente. Se danificado, deve ser imediatamente substituido por um
especialista.

Solicite que o engenheiro ou arquitecto da obra autorize todos os trabalhos a realizar!

5.2.1 CinzelarE
» Coloque o selector de fungdes nesta posigdo T .

5.2.2 Ligar/desligar o modo "operacao continuada" 6]

ﬂ No modo de cinzelamento, pode bloquear o interruptor on/off no estado de ligado.

e

Empurrar para a frente o botéo de bloqueio para operagéo continuada.
Pressione o interruptor on/off o maximo que puder.

» O produto trabalha agora em operagao continuada.

Empurrar para tras o botao de bloqueio para operacdo continuada.

» O produto desliga-se.

N

1

6 Conservacao e manutencao

A AVISO
Perigo devido a choque eléctrico! A conservagdo e manutengcdo com a ficha de ligagao inserida pode
originar ferimentos graves e queimaduras.

» Retirar sempre a ficha de ligagéo antes de todos os trabalhos de conservacéo e manutengao!

Conservacao

* Remover a sujidade persistente com cuidado.

¢ Limpe as saidas de ar cuidadosamente com uma escova seca.

* Limpar a carcaga apenas com um pano ligeiramente humedecido. N&o utilizar produtos de conservagao
que contenham silicone, uma vez que estes poderiam danificar os componentes de plastico.

Manutencao

A AVISO
Perigo devido a choque eléctrico! Reparagdes incorrectas em pegas eléctricas podem causar ferimentos
e queimaduras graves.

» As reparagdes na parte eléctrica apenas podem ser executadas por um electricista especializado.

* Verificar, regularmente, todos os componentes visiveis quanto a danos e os comandos operativos
quanto a funcionamento perfeito.

* Em caso de danos e/ou perturbagcbes de funcionamento, ndo operar o produto. Mandar reparar de
imediato pelo Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

* Apds os trabalhos de conservacdo e manutengao, aplicar todos os dispositivos de proteccéo e verificar
o respectivo funcionamento.
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Para um funcionamento seguro, utilize apenas pegas sobresselentes e consumiveis originais. Podera
encontrar pegas sobresselentes, consumiveis e acessoérios aprovados por nés para o seu produto no
seu Hilti Store ou em: www.hilti.group.

7 Transporte e armazenamento

* Na&o transportar a ferramenta eléctrica com o instrumento inserido.
* Armazenar a ferramenta eléctrica sempre com a ficha de rede retirada.

* Armazenar a ferramenta seca e fora do alcance de criancas e pessoas ndo autorizadas.
* Apos transporte ou armazenamento prolongado, antes da utilizagéo, verificar a ferramenta eléctrica

quanto a danos.

8 Ajuda em caso de avarias

No caso de avarias que nao sejam mencionadas nesta tabela ou se ndo conseguir resolvé-las por si mesmo,
contacte o nosso Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

8.1

Ajuda em caso de avarias

Avaria

Causa possivel

Solucao

O martelo demolidor ndo ar-
ranca.

N&o recebe corrente eléctrica.

>

Insira outra ferramenta eléctrica
e verifique o funcionamento.

O bloqueio electrénico esta ac-
tivado apds uma interrupcédo de
corrente.

Desligue e volte a ligar o
dispositivo.

Gerador em "Sleep Mode".

Apligue uma carga ao gerador,
conectando um outro consumi-
dor (p. ex., uma lampada). Em
seguida, desligue e volte a ligar
a ferramenta.

Avaria na ferramenta.

Mande reparar o produto no
Centro de Assisténcia Técnica
Hilti.

As escovas de carvao estao gas-
tas.

Mandar verificar por um elec-
tricista especializado. Mandar
substituir se necessario.

Nao tem percussao.

Ferramenta demasiado fria.

Coloque o martelo demolidor
sobre o material base e deixe-
o trabalhar em vazio. Se
necessario, repita, até o
mecanismo de percussao
trabalhar.

Fraca performance do mar-
telo demolidor.

Extensao de cabo demasiado
comprida e/ou com secgao
inadequada.

Utilize uma extensdo de cabo
com comprimento permitido
e/ou com secgao suficiente.

O interruptor on/off ndo foi com-
pletamente pressionado.

Pressione completamente o
interruptor on/off.

Nao é possivel soltar o cinzel
do bloqueio.

O mandril ndo esta completamente
puxado para trés.

v

Puxe o casquilho de bloqueio
0 maximo possivel para tras e
retire o acessorio.

Indicador de manutencao
estd a piscar.

Avaria na ferramenta.

Mande reparar o produto no
Centro de Assisténcia Técnica
Hilti.

Indicador de manutencao
esta aceso.

As escovas de carvao estédo gas-
tas.

Mandar verificar por um elec-
tricista especializado. Mandar
substituir se necessario.
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Avaria Causa possivel Solucao
Indicador de manutencao Avaria na ferramenta ou alcangado | » Mande reparar o produto ape-
esta aceso. o tempo de trabalho para uma nas pelo Centro de Assisténcia
manutencgéo programada. Técnica Hilti.
9 Reciclagem

& As ferramentas Hilti s&o, em grande parte, fabricadas com materiais reciclaveis. Um pré-requisito para
a reciclagem é que esses materiais sejam devidamente separados. Em muitos paises, a Hilti aceita a sua
ferramenta usada para reutilizagdo. Para mais informagdes dirija-se ao Servigo de Clientes Hilti ou ao seu
vendedor.

ﬁ » Na&o deite as ferramentas eléctricas, aparelhos electrénicos e baterias no lixo doméstico!

10 RoHS (directiva relativa a limitacao de utilizacao de substancias perigosas)

Nas seguintes hiperligacdes encontra a tabela Substancias perigosas: gr.hilti.com/rxxx.
Na parte final desta documentagao encontra sob a forma de cédigo QR uma hiperligagéo para a tabela RoHS.

11 Garantia do fabricante

» Se tiver duvidas em relacdo as condigdes de garantia, contacte o seu parceiro Hilti local.

RN == e
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EC Declaration of Conformity | UK Declaration of Conformity

Manufacturer: UK Importer:
Hilti Corporation Hilti (Gt. Britain) Limited
FeldkircherstraBe 100 No. 1 Circle Square, 3 Symphony Park

9494 Schaan | Liechtenstein Manchester, England, M1 7FS

TE 500-AVR (03)

Serial Numbers: 1-99999999999

2006/42/EC | Supply of Machinery (Safety) EN 60745-1:2009+ EN 60745-2-6:2010
Regulations 2008 A11:2010 EN 55014-2:2015
2014/30/EU | Electromagnetic Compatibility EN 55014-1:2017+

Regulations 2016 A11:2020

2011/65/EU | The Restriction of the Use of
Certain Hazardous Substances in Electrical and
Electronic Equipment Regulations 2012
2000/14/EC | Noise Emission in the En-
vironment by Equipment for use Outdoors
Regulations 2001

Details to 2000/14/EC | Noise Emission in the Environment by Equipment for use Outdoors Regulations 2001:

Measured sound power level L,,: 94 dB/1pW

Guaranteed sound power level, L, : 103 dB/1pW

Conformity assessment procedure: 2000/14/EC Annex VI | Noise Emission in the Environment by Equipment for use
Outdoors Regulations 2001, Schedule 9

EU Notified Body: TOV NORD CERT GmbH
Am TUV 1, 45307 Essen, Germany (CE 0044)

UK Approved Body: HORIBA MIRA Certification Ltd

Watling Street, Nuneaton, Warwickshire CV10 0TU (No 0888)

Schaan, 26.09.2022
ﬁ/gz%

Dr. Tahar Zrilli Edward-Louis Przybylowicz

Head of Quality and Process Management Head of BU Power Tool & Accessories
Business Area Electric Tools & Accessories Business Area Electric Tools & Accessories

htp://gr.hilti.com/r7770032
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